Dedicnost

- 1. AUTOZOMOVA DEDICNOST
o jeviazana na autozomy (telové chromozémy), co su vsetky chromozdmy okrem pohlavnych
chromozémov
o ucloveka ndjdeme 22 parov autozémov
o naoznacenie alel sa pouzivaju pismena (AA, Aa, aa)
o a)autozémovo dominantna dedi¢nost
= choroba/znak sa nachadza na dominantnej alele autozému (telového chromozému)
= dominantny homozygot (AA) je chory
= heterozygot (Aa) je chory
= recesivny homozygot (aa) je zdravy
= ochorenie: Huntingtonova choroba
o b)autozémovo recesivna dedi¢nost
= choroba/znak sa nachadza na recesivnej alele autozému (telového chromozému)
= dominantny homozygot (AA) je zdravy
= heterozygot (Aa) je prendsac
= recesivny homozygot (aa) je chory
= ochorenia: cysticka fibrdéza, fenylketonuria

- 2. GONOZOMOVA DEDICNOST
o jeviazana na gonozémy (pohlavné chromozdémy)
o ucloveka ndjdeme 1 par gonozémov
o naoznacenie sa pouZivaju pismena XX u Zien a XY u muzov, pricom alely sa oznacuju hornym indexom
(napr. XAX4)
o ide o odchylku od Mendelovych zdkonov
o a)gonozémovo X-viazana dominantna dedi¢nost

= choroba/znak sa nachadza na dominantnej alele X chromozému
= Jena: X"X*"=chord

. XAX? = chord
" X?X? = zdrava
= mui: XA =chory

. X?Y = zdravy

= ochorenie: rachitida

o b) gonozémovo X-viazana recesivna dedi¢nost
= choroba/znak sa nachadza na recesivnej alele X chromozdému
= Jena: XAX*=zdravd

. XAX? = zdrava, ale prendsacka
. X2X? = chora

* mui: XA =zdravy

. X?Y = chory

= ochorenia: hemofilia, daltonizmus (farboslepost)



